
 

 

 

 

 

Bürgerbefragung 2019 
 

 

Integriertes Stadtentwicklungskonzept (ISEK) 

der Stadt Neubulach 
 

 

 

 

 

 

 
November 2019 

 

 

 
Sebastian Graf, M.A. 

Philip Klein, M.A. 

Reinhard Bohne, M.Eng. 

 

 

 

 
Im Auftrag der Stadt Neubulach 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Institut für Stadtplanung und Sozialforschung 
W+P GmbH 

Mühlrain 9  70180 Stuttgart, Tel. 0711 62009360 
wpstuttgart@weeberpartner.de 

Emser Straße 18  10719 Berlin, Tel. 030 8616424 
wpberlin@weeberpartner.de  

www.weeberpartner.de  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ISEK Neubulach – Ergebnisse der Bürgerbefragung  1 

 

Inhaltsverzeichnis 
 
Inhaltsverzeichnis ........................................................................................................................... 1 

Kurzfassung .................................................................................................................................... 2 

1 Auftrag und Zielsetzung ............................................................................................................ 4 

2 Wer hat an der Bürgerbefragung teilgenommen? .................................................................. 5 

3 Befragungsergebnisse .............................................................................................................. 8 

3.1 Stadtimage, Herausforderungen und Zukunftsaufgaben ..................................................... 8 

3.2 Stadtbild und Wohnen ....................................................................................................... 13 

3.3 Handel und Gewerbe ......................................................................................................... 16 

3.4 Mobilität und Verkehr ......................................................................................................... 19 

3.5 Bildung, Kultur, Soziales .................................................................................................... 22 

3.6 Tourismus und Gesundheit ................................................................................................ 25 

3.7 Klima und Umwelt .............................................................................................................. 26 

3.8 Antworten der offenen Schlussfrage .................................................................................. 28 

Abbildungsverzeichnis ................................................................................................................. 31 

Anhang A: Weitere statistische Angaben ................................................................................... 33 

Anhang B: Fragebogen ................................................................................................................. 35 

 

  



2 ISEK Neubulach – Ergebnisse der Bürgerbefragung

 

Kurzfassung 
 
Bürgerbefragung 2019 – sehr gute Beteiligung und aussagekräftige Ergebnisse 
Die Stadt Neubulach arbeitet mit dem Institut für Stadtplanung und Sozialforschung Weeber+Partner 
an der Erstellung eines integrierten Stadtentwicklungskonzepts (ISEK). Um die Bürgerinnen und Bür-
ger umfassend in den Planungsprozess einzubeziehen, wurde unter anderem eine Bürgerbefragung 
durchgeführt. Der schriftliche Fragebogen umfasste acht Seiten mit ca. 80 Fragen. Auf Wunsch der 
Gemeinde wurden alle Bürgerinnen und Bürger ab 14 Jahren mit einem persönlichen Anschreiben 
der Bürgermeisterin eingeladen, an der Befragung teilzunehmen (4.713). Sie wurden gebeten, die 
Befragung mit einem persönlichen Zugangscode online auszufüllen. Bei Bedarf konnte alternativ 
auch ein schriftlicher Fragebogen angefordert werden. 
An der Bürgerbefragung haben sich 962 Personen, ca. 20,4% beteiligt. Dies entspricht einer sehr 
zufriedenstellenden Beteiligungsquote und absolut einer sehr hohen Fallzahl. Der Abgleich mit de-
mografischen Merkmalen zeigt, dass die Ergebnisse der Umfrage ein aussagekräftiges Meinungsbild 
über Bedürfnisse, Bewertungen und Erwartungen aller Neubulacher Bürgerinnen und Bürger erge-
ben. Die Bürgerbefragung bietet, neben der Teilnahme an Workshops, die Möglichkeit für Bürgerin-
nen und Bürger, sich bei der Erstellung des integrierten Stadtentwicklungskonzepts einzubringen. 
 

Breites Themenspektrum 
Angesprochen wurde ein sehr breites Themenspektrum – übergreifend das Thema "Stadtimage, 
Herausforderungen und Zukunftsaufgaben" und die weiteren Themen "Stadtbild und Wohnen", "Han-
del und Gewerbe", "Mobilität und Verkehr", "Bildung, Kultur und Soziales", "Tourismus und Gesund-
heit" sowie "Klima und Umwelt".  
 
 
Einige Ergebnisse der Bürgerbefragung 2019 
 
Stadtimage, Herausforderungen und Zukunftsaufgaben 
In Neubulach lebt man sehr gerne. Mit Blick auf vergleichbare Kommunen sind die Werte sehr positiv. 
Neubulach wird heute hauptsächlich als Stadt mit dörflichem Charme und als familienfreundlicher 
Wohnort empfunden. Das soll einerseits zukünftig so bleiben, andererseits werden aber auch andere 
Stadtbilder wichtiger: Attraktive Einkaufsstadt, guter Wirtschaftsstandort, sozial gerechte Stadt, Ener-
gie-Klima-Umwelt-Stadt. "Wohnen und Wohnumfeld", "Mobilität und Verkehr" und "Einzelhandel und 
Versorgung" sind die aus Bürgersicht wichtigsten Themen für die Stadtentwicklung der nächsten 
Jahre. Neubulach unterscheidet sich in erster Linie positiv von anderen Kommunen durch seinen 
ländlichen Charakter mit gleichzeitig guter Einkaufs- und Versorgungsinfrastruktur.  
 
Stadtbild und Wohnen 
Viele der Befragten leben im Eigentum. Die Zufriedenheit mit der eigenen Wohnsituation ist sehr 
hoch, auch mit dem Zusammenleben in der Nachbarschaft sind die Befragten sehr zufrieden. Auf-
grund des hohen Verkehrsaufkommens entlang der Hauptstraßen ist für viele die Lärmsituation im 
Wohngebiet unbefriedigend. Viele sind mit der Verfügbarkeit von Wohnraum und Baugrundstücken 
eher unzufrieden. Eine Mehrheit der Befragten stimmt bei der Schaffung von Wohnraum vor allem 
für die Bebauung innerörtlicher Baulücken und Sanierung von Leerständen.  
 
Handel und Gewerbe 
Fast alle besuchen regelmäßig die Innenstadt von Neubulach, beispielsweis zum Einkaufen beim 
Edeka oder Netto. Dabei gilt: Je älter, desto häufiger wir die Innenstadt besucht. Ebenfalls häufig 
wird beim Bäcker im Städtle und beim Metzger in Oberhaugstett eingekauft. Dementsprechend sind 
für viele die Einkaufsmöglichkeiten im Bereich Lebensmittel zufriedenstellend. Eher schlecht wird die 
Parkplatzsituation in der Innenstadt bewertet.  
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Mobilität und Verkehr 
Den Umweltverbund zu fördern, die Barrierefreiheit zu verbessern, die Anbindung an den Stadtteil 
Neubulach zu verbessern und die Durchfahrtsstraße zu beruhigen sind für die Befragten die wich-
tigsten Maßnahmen im Bereich Mobilität und Verkehr. Sehr schlecht wird die überörtliche Anbindung 
mit öffentlichen Verkehrsmitteln bewertet. Das Parkplatzangebot in der Gesamtstadt wird überwie-
gend gut bewertet. Speziell die älteren Befragten sind der Ansicht, dass noch mehr geschaffen wer-
den könnten. 
 
Bildung, Kultur, Soziales 
Das Vereinsleben ist intakt, auch das Angebot an Schulen, Freizeitangeboten und Kinderbetreuung 
wird als ausreichend bewertet. Angebote an Betreuung von Senioren werden als nicht ausreichend 
empfunden. Für die Zukunft ist es wichtig, für öffentliche Sicherheit und gutes Zusammenleben zu 
sorgen, Leben im Alter zu erleichtern und gute bürgerliche Strukturen in der Stadt zu erhalten und 
auszubauen. Etwas weniger als die Hälfte der Befragten ist derzeit ehrenamtlich aktiv – ein ver-
gleichsweise hoher Wert.  
 
Tourismus und Gesundheit 
Die Befragten sind zu gleichen Teilen der Meinung, dass Neubulach touristisch überregional wahr-
genommen wird. Eine Mehrheit ist sich aber einig, dass der Tourismus in Neubulach zukünftig ge-
stärkt werden sollte, vor allem im Bereich Wandern und Naturerlebnisse sowie Übernachtungsmög-
lichkeiten.  
 
Klima und Umwelt 
Aus Sicht der Befragten sollte sich die Stadt stärker für den "Erhalt biologischer Vielfalt / Artenschutz 
/ Blühstreifen", die "Förderung naturnaher Landwirtschaft" und den "Landschaftsschutz" bzw. "die 
Einschränkung des Flächenverbrauchs" engagieren.  
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1 Auftrag und Zielsetzung 
 
Die Stadt Neubulach arbeitet mit dem Institut für Stadtplanung und Sozialforschung Weeber+Partner 
an der Erstellung eines integrierten Stadtentwicklungskonzepts (ISEK). Um die Bürgerinnen und Bür-
ger umfassend in den Planungsprozess einzubeziehen, wurde in diesem Rahmen auch eine Bürger-
befragung durchgeführt.  
 
Der Fragebogen wurde mit der Stadtverwaltung und Vertreterinnen und Vertretern der Gemeinde-
ratsfraktionen abgestimmt, diskutiert und ergänzt. Der schriftliche Fragebogen umfasste acht Seiten 
mit ca. 80 Fragen (siehe Anlage B). Ziel war, solide Informationen zu Meinungen und Einstellungen 
der Bürgerinnen und Bürger zu kommunalen Aufgaben zu gewinnen. Die Bürgerbefragung bietet, 
neben der Teilnahme an Workshops, die Möglichkeit für Bürgerinnen und Bürger, sich bei der Er-
stellung des integrierten Stadtentwicklungskonzepts einzubringen.  
 
Alle Bürgerinnen und Bürger ab 14 Jahren wurden mit einem persönlichen Anschreiben der Bürger-
meisterin eingeladen, an der Befragung teilzunehmen (4.713). Die Neubulacherinnen und Neubula-
cher wurden gebeten, die Befragung mit einem persönlichen Zugangscode online auszufüllen. Bei 
Bedarf konnte alternativ auch ein Papierfragebogen angefordert werden. Der Zeitraum für die Be-
antwortung betrug etwas mehr als zwei Wochen (vom 10.10. bis 28.10.2019).  
 
Zur Erhöhung des Rücklaufs hatten die Teilnehmenden die Möglichkeit, an einem Gewinnspiel teil-
zunehmen. Als Dankeschön hat die Stadt Neubulach jeweils 10 Einkaufsgutscheine im Wert von 30 
Euro verlost.  
 
Der Fragebogen enthielt überwiegend Fragen mit Antwortvorgaben zum Ankreuzen. Diese sind be-
sonders gut geeignet für Vergleiche – welche Antwortmöglichkeit findet anteilsmäßig mehr, welche 
weniger Zuspruch? Mit einer offenen Schlussfrage gab es die Möglichkeit, ergänzende, individuelle 
Sichtweisen einzubringen.  
 
Großen Wert wurde darauf gelegt, die gesetzlichen Bestimmungen zum Datenschutz und zur statis-
tischen Geheimhaltung strikt einzuhalten. Die Personen wurden auf die Freiwilligkeit ihrer Teilnahme 
hingewiesen. Ergebnisse werden nur in zusammengefasster Form weitergegeben oder veröffent-
licht. Die Daten der Befragung und des Gewinnspiels wurden strikt voneinander getrennt.  
 
Die Bürgerbefragung liefert ein aussagekräftiges Meinungsbild zu übergreifenden städtischen The-
men. Sie kann Politik und Verwaltung eine Rückmeldung zu ihrer Arbeit geben und so einen Beitrag 
zur Entscheidungsfindung in Stadtverwaltung und Gemeinderat liefern. Sie gibt Hinweise, welche 
Handlungsfelder aus Bürgersicht in Zukunft an Bedeutung gewinnen. Gleichzeitig ist die Umfrage 
ein Signal an die Bürgerinnen und Bürger, dass ihre Meinung in der Stadt gefragt ist. Sie gibt auch 
Raum für neue Ideen und konkrete Vorschläge aus der Bürgerschaft und kann dazu beitragen, in 
der Bevölkerung Interesse an der Auseinandersetzung mit kommunalen Themen zu wecken. Insge-
samt schafft die Befragung eine breite Informationsbasis für den weiteren Stadtentwicklungsprozess. 
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2 Wer hat an der Bürgerbefragung teilgenommen? 
 
Dieses Kapitel gibt einen Überblick über die Teilnehmenden an der Umfrage. Dabei geht es insbe-
sondere darum, die Aussagekraft der Ergebnisse zu überprüfen, indem ausgewählte Daten der Be-
fragung den Daten der amtlichen Statistik gegenübergestellt werden (weitere statistische Angaben 
im Anhang A). 
 
Von 4.713 angeschriebenen Personen haben 972 geantwortet. Nach der Bereinigung der Daten ge-
hen 962 Fälle in die Auswertung der Ergebnisse ein (verwertbare Antworten). Das entspricht einer 
Rücklaufquote von 20,4% – eine sehr zufriedenstellende Beteiligungsquote. In 935 Fällen wurde der 
Fragebogen online ausgefüllt (97,2%), in 27 Fällen als Papierfragebogen (2,8%). Die meisten Fra-
gebögen wurden am PC / Laptop beantwortet (72%). Weitere Teilnehmende haben dafür das Smart-
phone (17%) oder das Tablet (11%) verwendet.  
 
¯ Die Teilnehmerstruktur nach Stadtteilen ist statistisch gut verteilt, d.h. diese entspricht annährend 

der tatsächlichen Verteilung der Wohnbevölkerung. Die meisten Teilnehmenden wohnen im 
Stadtteil Neubulach (33%), gefolgt von den Stadtteilen Liebelsberg (24%), Oberhaugstett (19%) 
und Altbulach (18%).  

¯ Die Altersstruktur der Stichprobe entspricht annähernd derjenigen der Stadt Neubulach (Grund-
gesamtheit1). Befragte im Alter zwischen 40 und 59 Jahren sind etwas überrepräsentiert, Be-
fragte im Alter zwischen 14 und 24 Jahren und über 75 Jahre unterrepräsentiert. Die Abweichun-
gen sind typisch für schriftliche bzw. Online-Bürgerbefragungen.  

¯ Wie bei einer Befragung in deutscher Sprache zu erwarten, sind Personen mit ausländischer 
Herkunft unterrepräsentiert. Es haben aber 95 Menschen mit Migrationshintergrund (10%) und 
davon 15 mit ausländischer Staatsangehörigkeit (ohne deutschen Pass) an der Befragung teil-
genommen (2%). 

¯ An der Befragung haben in etwa ebenso viele Männer wie Frauen teilgenommen.   
¯ 82% der an der Befragung Teilnehmenden wohnen seit mindestens zehn Jahren in Neubulach, 

17% sogar seit über 50 Jahren. 82% wohnen in Eigentum und nur 16% zur Miete.  
¯ An der Befragung haben 8% aus Ein-Personen-Haushalten und 35% aus Zwei-Personen-Haus-

halten teilgenommen. Weitere 57% wohnen in Haushalten mit drei oder mehr Personen. Insge-
samt wohnen in 41% der Haushalte Kinder unter 18 Jahren.  

¯ Eine Mehrzahl der Teilnehmenden ist in Vollzeit berufstätig (48%), weitere 20% sind in Rente 
oder Pension, 18% arbeiten in Teilzeit oder sind geringfügig beschäftigt. Von den Teilnehmen-
den, die berufstätig oder in Ausbildung sind, arbeiten 31% in Neubulach selber.  

 
 

 Übersicht Teilnehmende nach Stadtteilen 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 960. 

                                                                                                               
1 Grundgesamtheit der Befragung sind alle Einwohnerinnen und Einwohner mit Hauptwohnsitz in Neubulach 
ab 14 Jahren. 
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 Karte mit Stadtteilen 

 
 

Zusammensetzung der Stichprobe 

 Befragung Stadt Neubulach*, ab 14 J. 
absolut Prozente absolut Prozente 

Alter         

14-24 Jahre 116 12% 730 16% 
25-39 Jahre 194 21% 994 21% 
40-59 Jahre 386 41% 1.642 35% 
60-74 Jahre 212 23% 813 17% 
75 Jahre und älter 32 3% 523 11% 
Gesamt (ab 14 Jahren) 939 100% 4.702 100% 

Stadtteile         

Neubulach 319 33% 1.944 35% 
Altbulach 172 18% 952 17% 
Liebelsberg 235 24% 1.300 23% 
Martinsmoos 47 5% 331 6% 
Oberhaugstett 187 19% 1.101 20% 
Gesamt 960 100% 5.628 100% 

Staatsangehörigkeit     

deutsch o. Migrationshintergrund 840 90% 
5.206 93% 

deutsch m. Migrationshintergrund 80 9% 
ausländische Staatsang. 15 2% 418 7% 
Gesamt 935 100% 5.624 100% 

Geschlecht     

männlich 479 50% 2.805 50% 
weiblich 469 49% 2.819 50% 
divers 1 0% k.A.  
Gesamt 949 100% 5.624 100% 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 962. *Quelle Stadtteile: Stadt Neubulach, 31.05.2019, 
Quelle Alter, Staatsangehörigkeit und Geschlecht: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, 31.12.2018. 
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 Seit wann wohnen Sie in Neubulach? 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 942, Angaben in Prozent 
 
 

 Wie wohnen Sie im Moment? Nach Stadtteil 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 947, Angaben in Prozent 
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3 Befragungsergebnisse  
 
3.1 Stadtimage, Herausforderungen und Zukunftsaufgaben 
 
¯ Die Menschen leben gerne in Neubulach (98%). Die hohe Zufriedenheit zieht sich durch alle 

Altersgruppen, lediglich bei den Jüngeren zwischen 14 und 24 Jahren ist die Zufriedenheit etwas 
geringer (95%). Bei denjenigen, die schon lange in Neubulach wohnen (seit mehr als 20 Jahren), 
ist die Zufriedenheit am höchsten.  

¯ Mit Neubulach wird heute in erster Linie das Bild einer "Stadt mit dörflichem Charme" (83%) und 
eines "familienfreundlichen Wohnorts" (62%) verbunden. 

¯ Für das Jahr 2035 wünschen sich die Neubulacher, dass sich das Stadtbild zu einer "Energie-
Klima-Umwelt-Stadt" (+ 24%), einer "sozial gerechten Stadt" (+ 20%), einer "attraktiven Einkaufs-
stadt" (+ 19%), eines "guten Wirtschaftsstandorts" (+ 16%) und einer "weltoffenen, vielfältigen 
Stadt" (+ 14%) entwickelt. Neubulach soll aber weiterhin eine familienfreundliche Stadt bleiben 
und eine Stadt mit dörflichem Charme bleiben. 

¯ "Wohnen und Wohnumfeld" (54%), "Mobilität und Verkehr" (51%) und "Einzelhandel und Ge-
werbe" (50%) sind die aus Bürgersicht wichtigsten Themen für die Stadtentwicklung der nächsten 
15 Jahre. 

¯ Es wird deutlich, dass zukünftig nicht nur ein Bild (Stadt mit dörflichem Charme) von Neubulach 
im Vordergrund stehen wird, sondern mehrere Bilder und Themen für die Neubulacher wichtig 
sind.  

¯ Mit Blick auf die Altersgruppen zeigt sich, dass für die Jüngeren zwischen 14-24 und 25-39 Jah-
ren die Themen "Wohnen und Wohnumfeld", "Arbeit, Wirtschaft und Gewerbe" und "Bildung und 
Kultur" eine wichtigere Rolle für die Zukunft spielen. Die Bedeutung des Wohnens lässt sich mit 
der typischen Familiengründungsphase mit Eigentumserwerb der Altersgruppe erklären. Den äl-
teren Befragten sind dagegen die Themen "Einzelhandel und Versorgung", "Demografischer 
Wandel und altersgerechte Stadt" sowie "Mobilität und Verkehr" überdurchschnittlich wichtig. Hier 
spielt das Thema Nahversorgung (im Alter) eine große Rolle. 

¯ Mit Blick auf den demografischen Wandel sollte die Stadt aus Sicht der Befragten Wohnen Zu-
hause auch im Alter erleichtern (77%), eine Tagespflege anbieten (64%) und sich noch mehr zur 
kinder- und familienfreundlichen Stadt entwickeln (50%).  

¯ Neubulach unterscheidet sich von anderen Gemeinden durch die vielen Einkaufs- und Versor-
gungsmöglichkeiten, der guten Infrastruktur, ein vielfältiges Vereinsleben und einer guten medi-
zinischen Versorgung.  

 
 

 Wie gerne leben Sie in Neubulach? 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 955, Angaben in Prozent. 
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 Wie gerne leben Sie in Neubulach? Nach Altersgruppen 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 935, Angaben in Prozent. 
 
 

 Wie gerne leben Sie in Neubulach? Nach Wohndauer 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 938, Angaben in Prozent. 
 
 

 Wie ist Ihr Bild von Neubulach heute und welches Bild wünschen Sie sich für 
Neubulach im Jahr 2035?  

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n =956 (heute), 953 (2035), Angaben in Prozent, Mehr-
fachantworten (max. 3 Nennungen möglich). 
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 Wie ist Ihr Bild von Neubulach heute und welches Bild wünschen Sie sich für 

Neubulach im Jahr 2035? TOP 5 

Bild heute Bild Zukunft 

1   Stadt mit dörflichem Charme 1   familienfreundlicher Wohnort 

2   familienfreundlicher Wohnort 2   Stadt mit dörflichem Charme 

3   erholsamer Kurort 3   attraktive Einkaufsstadt 

4   attraktive Einkaufsstadt 4   guter Wirtschaftsstandort 

5   guter Wirtschaftsstandort 5   sozial gerechte / Energie-Klima-Umwelt-Stadt 

 Welches ist für Sie das wichtigste Thema der Stadt in den nächsten 15 Jahren? 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 955, Angaben in Prozent, Mehrfachantworten (max. 
3 Nennungen möglich). 
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 Welches ist für Sie das wichtigste Thema der Stadt in den nächsten 15 Jahren?  

Nach Altersgruppen 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 935, Angaben in Prozent, Mehrfachantworten (max. 
3 Nennungen möglich). 
 
 

 Wie sollte sich die Stadt Neubulach auf den demografischen Wandel einstellen? 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 939, Angaben in Prozent. 
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 Was unterscheidet Neubulach von anderen Gemeinden in der Region?  

Häufigste Antworten Anzahl Nennungen 

viele Einkaufsmöglichkeiten 106 
gute Infrastruktur, "alles Nötige vor Ort" 93 
vielfältiges Vereinsleben, aktive Gemeinde, Engagement 46 
gute medizinische Versorgung (Ärzte, Apotheke) 40 
gute Schulen, insb. Gemeinschaftsschule 33 
dörflicher Charakter / Charme / ländliches Flair 26 
tolle Höhenlage, von Natur umgeben 22 
Gefühl von Gemeinschaft / Zusammenhalt / Miteinander 21 
geografisch gute, zentrale Lage im Landkreis  16 
historischer, schöner Stadtkern 15 
viele und attraktive Freizeitmöglichkeiten 10 
familienfreundlich 10 
sauberer, gepflegter Eindruck 6 
Bergwerk / Stollen 6 
viele Arbeitsplätze 5 
 

Weitere negative Nennungen:  
¯ fehlende Digitalisierung 
¯ Durchgangsverkehr 
¯ schlechte ÖPNV Anbindung 
 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 382, Freitext, offene Frage. 
 
Exemplarische Zitate: 
„Kleine übersichtliche, wachsende Stadt, in der man fast alles kaufen kann; noch eine gute ärztliche 
Versorgung; mit vielen Vereinen, die sich engagieren; der dörfliche Charakter sorgt für ein soziales 
Miteinander.“ 
 
„Ein ausgeprägtes Vereinsleben mit vielen ehrenamtlichen Helfern. Das Ehrenamt und das Vereins-
leben sucht in der weiten Umgebung seines gleichen.“  
 
„Dass die Stadt klimatisch eine sehr gute Luft bietet, im Verhältnis für die Größe außerordentlich gute 
Einkaufsmöglichkeiten bietet, um die Stadt herum herausragende Naherholungsgebiete liegen, die 
Stadt ihren dörflichen Charakter erhalten hat, Familien und vor allem Kinder naturnah aufwachsen 
können.“  
 
„Im Stadtgebiet sind alle wichtigen Strukturen für die Versorgung vorhanden bzw. gut erreichbar. 
Durch den ländlichen Charakter und durch die gute Bildungs-/Betreuungsstruktur ist Neubulach ein, 
auch für junge Familien, attraktiver Wohnort.“ 
 
„Neubulach hat selbstbewusste, stolze Bürger. Ist für die Größe mit einer sehr guten Infrastruktur 
ausgestattet und hat sich zu einem kleinen Zentrum für die Gemeinden im näheren Umfeld entwi-
ckelt. Bürger und Verwaltung sind bereit sich ständig weiterzuentwickeln unter dem Motto: Altes, 
Bewährtes zu bewahren und Neuem aufgeschlossen zu sein.“  
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3.2 Stadtbild und Wohnen 
 
¯ Die Zufriedenheit mit der eigenen Wohnsituation ist sehr hoch – 93% sind sehr zufrieden oder 

eher zufrieden. Auch mit dem Zusammenleben in der Nachbarschaft (92%) sind die Einwohne-
rinnen und Einwohner zufrieden. 

¯ Die Lärmsituation im Wohngebiet wird unterschiedlich bewertet – eine Mehrheit von 77% sind 
sehr oder eher zufrieden, 22% eher oder sehr unzufrieden. Überdurchschnittlich unzufrieden sind 
speziell die Befragten aus Martinsmoos und Oberhaugstett. Grund ist das hohe Verkehrsaufkom-
men und der Durchgangsverkehr.  

¯ Mit der Verfügbarkeit von Wohnraum und Baugrundstücken sind hingegen mehr als die Hälfte 
eher oder sehr unzufrieden. Mit Blick auf die Altersgruppen wird die Verfügbarkeit von Wohnraum 
und Baugrund gerade von den Altersgruppen in der typischen Familiengründungsphase (25 bis 
39 Jahren) besonders negativ bewertet. 

¯ Die Befragten sind sich mehrheitlich einig, dass für die zukünftige Schaffung von Wohnraum pri-
mär innerörtlich Baulücken bebaut und Leerstände saniert werden sollten (71%).  

 
 

 Wie zufrieden sind Sie mit… 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 914 – 954, Angaben in Prozent. 
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 Wie zufrieden sind Sie mit… Nach Stadtteilen 

 
Neubulach Altbulach Liebelsberg 

Martins-
moos 

Oberhaug-
stett 

Gesamt 

Ihrer Wohnsituation?  1,40 1,44 1,33 1,67 1,59 1,44 
dem Zusammenleben in 
Ihrer Nachbarschaft? 

1,59 1,59 1,51 1,80 1,54 1,57 

der Lärmsituation in Ih-
rem Wohnumfeld?  

1,84 1,89 1,55 2,52 2,20 1,88 

dem Zustand öffentlicher 
Grünflächen u. Spielplätze 
in Ihrem Wohnumfeld? 

2,18 2,01 1,77 2,67 2,08 2,05 

der Verfügbarkeit von 
Baugrundstücken in N.? 

2,84 2,56 2,86 2,44 2,87 2,78 

der Verfügbarkeit von 
Wohnraum in N.? 

2,88 2,61 2,88 2,38 2,95 2,83 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 912 – 952, Mittelwerte: Berechnung: "sehr gut"=1; 
"eher gut"=2; "eher schlecht"=3; "sehr schlecht"=4. Rot/Grün: Abweichung von der Gesamtstadt um 0,2 Punkte 
und mehr. Fett: Die höchste Zufriedenheit je Zeile.  
 
 

 Für die zukünftige Schaffung von Wohnraum sollte in Neubulach hauptsächlich… 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 924, Angaben in Prozent. 
 
 

 Für die zukünftige Schaffung von Wohnraum sollte in Neubulach hauptsächlich… 
Nach Stadtteilen 

 
Neubu-

lach 
Altbulach 

Liebels-
berg 

Martins-
moos 

Ober-
haugstett 

Gesamt 

am Stadtrand neue Baugebiete 
ausgewiesen werden  

21% 23% 19% 16% 28% 22% 

innerörtlich Baulücken bebaut 
und Leerstände saniert werden 

71% 66% 76% 80% 70% 72% 

kein neuer Wohnraum  
geschaffen werden  

8% 11% 5% 4% 3% 7% 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 922, Angaben in Prozent. Rot/Grün: Abweichung von 
der Gesamtstadt um anteilig 20% und mehr. Fett: Der höchste Wert je Zeile. 
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 Für die zukünftige Schaffung von Wohnraum sollte in Neubulach hauptsächlich… 

Nach Altersgruppen 

 
16-24 
Jahre 

25-39 
Jahre 

40-59 
Jahre 

60-74 
Jahre 

75 J.  
u. älter Gesamt 

am Stadtrand neue Baugebiete 
ausgewiesen werden 

41% 27% 18% 16% 10% 22% 

innerörtlich Baulücken bebaut 
und Leerstände saniert werden 

50% 68% 75% 80% 87% 72% 

kein neuer Wohnraum  
geschaffen werden  

10% 5% 7% 4% 3% 6% 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 907, Angaben in Prozent. Rot/Grün: Abweichung von 
der Gesamtstadt um anteilig 20% und mehr. Fett: Der höchste Wert je Zeile. 
 
 

 Für die zukünftige Schaffung von Wohnraum sollte in Neubulach hauptsächlich… 
Nach Eigentümer und Mieter 

 Mieter Eigentümer Gesamt 
am Stadtrand neue Baugebiete 
ausgewiesen werden 

29% 20% 24% 

innerörtlich Baulücken bebaut 
und Leerstände saniert werden 

65% 73% 71% 

kein neuer Wohnraum  
geschaffen werden  

6% 7% 5% 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 914, Angaben in Prozent. Rot/Grün: Abweichung von 
der Gesamtstadt um anteilig 20% und mehr. 
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3.3 Handel und Gewerbe 
 
¯ 88% der befragten Neubulacherinnen und Neubulacher besuchen mindestens einmal die Woche 

die Innenstadt von Neubulach, 51% sogar mehrmals die Woche. Dabei sind es insbesondere die 
Älteren, die häufiger die Innenstadt aufsuchen (96% der 60 bis 74-Jährigen).  

¯ Fast alle Befragten – egal aus welchem Stadtteil – kaufen regelmäßig ihre Lebensmittel im Su-
permarkt Edeka in Neubulach ein (91%). Die Martinsmooser etwas seltener (79%) als die Lie-
belsberger (96%). Ebenfalls sehr häufig wird beim Bäcker im Städtle (66%), beim Netto in Neu-
bulach (64%) und beim Metzger in Oberhaugstett (59%) eingekauft.   

¯ Mit Blick auf die Innenstadt trifft für 95% der Befragten die Aussage zu, dass die Innenstadt sau-
ber ist. Bei der Aussage "Es gibt genügend Einkaufsmöglichkeiten – Lebensmittel" gibt es ver-
schiedene Ansichten: 55% stimmen der Aussage voll zu, 22% stimmen eher zu, weitere 22% 
stimmen der Aussage eher oder gar nicht zu. Die sonstigen Einkaufsmöglichkeiten sind sogar für 
45% der Befragten ungenügend. Am schlechtesten wird die Parkplatzsituation in der Innenstadt 
bewertet: Für 44% gibt es genügend Parkplätze, für 54% trifft das nicht zu.  

¯ Mit Blick auf die zukünftige Entwicklung ist es jeweils einer Mehrheit wichtig, dass die Standort-
attraktivität für Unternehmen erhöht wird (76%), die Nahversorgung in den Teilorten gestärkt wird 
(75%) und die Rolle der Landwirtschaft gestärkt wird (73%). Vergleichsweise etwas weniger wich-
tig ist für die Befragten die Ausweisung neuer Flächen für Gewerbe (58%).  

 
 

 Wie oft besuchen Sie die Innenstadt von Neubulach? 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 951, Angaben in Prozent. 
 
 

 Wie oft besuchen Sie die Innenstadt von Neubulach? Nach Altersgruppen 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 931, Angaben in Prozent. 
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 Wie oft besuchen Sie die Innenstadt von Neubulach? Nach Stadtteil 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 949, Angaben in Prozent. 
 
 

 Wo kaufen Sie regelmäßig Ihre Lebensmittel ein? 

 

Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 956, Mehrfachnennungen, Angaben in Prozent. 
 
 

 Wo kaufen Sie regelmäßig Ihre Lebensmittel ein? Nach Stadtteilen 

 
Neubulach Altbulach Liebelsberg 

Martins-
moos 

Oberhaug-
stett 

Gesamt 

Edeka in Neubulach  92% 90% 96% 79% 86% 91% 

Bäcker im Städtle  75% 63% 64% 47% 60% 66% 

Netto in Neubulach 66% 61% 56% 51% 74% 64% 

Metzger in Oberhaugstett 59% 53% 52% 62% 71% 59% 

Wochenmarkt im Städtle 57% 36% 37% 32% 33% 43% 

in Calw 19% 21% 21% 15% 11% 18% 

Hofladen / Bauernhof 13% 21% 12% 15% 19% 15% 

in Altensteig 12% 9% 13% 45% 18% 14% 

in Nagold 15% 10% 8% 19% 21% 14% 

in Wildberg (Lidl, Edeka) 11% 20% 12% - 16% 13% 

Sonstiges 9% 11% 8% 11% 9% 9% 
 

Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 954, Mehrfachnennungen, Angaben in Prozent. 
Fett: Höchster Wert pro Zeile. TOP1, TOP2, TOP3, TOP4, TOP5. 
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 Wo kaufen Sie regelmäßig Ihre Lebensmittel ein? Nach Stadtteilen TOP 5 

 
Neubulach Altbulach Liebelsberg Martinsmoos Oberhaugstett 

1 Edeka Edeka Edeka Edeka Edeka 

2 Bäcker im Städtle Bäcker im Städtle Bäcker im Städtle Metzger in O’stett Netto 

3 Netto Netto Netto Netto Metzger in O’stett 

4 Metzger in O’stett Metzger in O’stett Metzger in O’stett Bäcker im Städtle Bäcker im Städtle 

5 Wochenmarkt Wochenmarkt Wochenmarkt in Altensteig Wochenmarkt 

 
 

 Zur Innenstadt Neubulach: Welche Aussagen treffen zu? 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 919 – 954, Angaben in Prozent. 
 
 

 Mit Blick auf die zukünftige Entwicklung unserer Stadt. Wie wichtig ist Ihnen 
Folgendes:  

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 931 – 935, Angaben in Prozent. 
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3.4 Mobilität und Verkehr 
 
¯ Im Bereich Mobilität und Verkehr halten eine Mehrheit der Befragten für sehr oder eher wichtig, 

den Umweltverbund zu fördern (Fuß-, Rad-, öffentlicher Verkehr, Fahrgemeinschaften, Carsha-
ring) (83%), die Barrierefreiheit zu verbessern (77%), die Anbindung an den Stadtteil Neubulach 
zu verbessern (66%) und die Durchfahrtsstraße zu beruhigen (64%).  

¯ Obwohl das Parkplatzangebot als überwiegend gut bewertet wird, sollten nach Ansicht vor allem 
der älteren Befragten auch neue Parkplätze geschaffen werden (61%).  

¯ Weniger wichtig ist die Bereitstellung von Ladeinfrastruktur für Elektromobilität (45%) und Car-
/Bikesharing-Angebote (43%). 

¯ Die Beruhigung der Durchfahrtsstraße ist für die älteren Menschen ab 60 Jahren nochmals deut-
lich wichtiger (80% Zustimmung) als für die jüngeren Befragten.  

¯ Die Verkehrs- und Mobilitätssituation in der Gesamtstadt wird eher gemischt bewertet. Am besten 
werden die Fußwegeverbindungen (79%) gesehen. Ebenfalls mehrheitlich positiv wird der Zu-
stand der Straßen (63%), das Parkplatzangebot (60%), die Verkehrssituation allgemein (55%) 
und die Radwegeverbindungen (52%) bewertet.  

¯ Zur Barrierefreiheit, zum Angebot an Fahrradabstellanlagen und zur Anbindung zwischen den 
Stadtteilen mit öffentlichen Verkehrsmitteln konnten viele Befragte keine Angabe machen (33% 
bzw. 41% weiß nicht).  

¯ Eindeutig negativ wird die überörtliche Anbindung mit öffentlichen Verkehrsmitteln bewertet (71% 
eher oder sehr schlecht).  

¯ Im Vergleich mit der Situation in den jeweiligen Stadtteilen fällt auf, dass die Bewertung in Mar-
tinsmoos mit Ausnahme des Parkplatzangebots nochmals deutlich schlechter ausfällt.  

 
 

 Mit Blick auf die zukünftige Entwicklung unserer Stadt. Wie wichtig ist Ihnen 
Folgendes? 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 910 – 940, Angaben in Prozent. 
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 Mit Blick auf die zukünftige Entwicklung unserer Stadt. Wie wichtig ist Ihnen 

Folgendes? Nach Altersgruppen 

 16-24 
Jahre 

25-39 
Jahre 

40-59 
Jahre 

60-74 
Jahre 

75 J. u. 
älter 

Ge-
samt 

Umweltverbund fördern 1,89 1,84 1,65 1,53 1,59 1,69 

Barrierefreiheit verbessern 2,09 2,02 1,83 1,69 1,78 1,87 

Anbindung an den Stadtteil Neubulach verbessern 2,09 2,22 1,99 1,88 1,88 2,02 

Durchfahrtsstraßen beruhigen 2,65 2,27 1,96 1,73 1,74 2,05 

mehr Parkplätze schaffen 2,17 2,21 2,29 2,08 1,79 2,19 

Ladeinfrastruktur für Elektromobilität bereitstellen 2,65 2,80 2,45 2,32 2,60 2,53 

Car-/Bikesharing-Angebote bereitstellen 2,56 2,69 2,50 2,49 3,04 2,56 
 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 892 - 922, Mittelwerte Berechnung: "sehr wichtig"=1; 
"eher wichtig"=2; "eher unwichtig"=3; "sehr unwichtig"=4. Rot/Grün: Abweichung von der Gesamtheit um 0,2 
Punkte und mehr. Fett: Die höchste Zustimmung je Zeile. 
 
 

 Wie beurteilen Sie in der Gesamtstadt… 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 928 – 946, Angaben in Prozent. 
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 Wie beurteilen Sie in Ihrem Stadtteil… Nach Stadtteilen 

 
Neubulach Altbulach Liebelsberg 

Martins-
moos 

Oberhaug-
stett 

Gesamt 

die Fußwegeverbindungen 2,07 2,07 2,01 2,67 1,98 2,07 

die Radwegeverbindungen 2,45 2,40 2,40 2,93 2,15 2,39 

das Parkplatzangebot 2,45 2,47 2,44 2,30 2,44 2,44 

den Zustand der Straßen 2,25 2,24 2,67 3,20 2,51 2,45 

die Verkehrssituation allg.  2,49 2,28 2,24 3,18 2,87 2,50 
die Barrierefreiheit im  
öffentlichen Raum 

2,24 2,65 2,62 3,35 2,50 2,52 

das Angebot an  
Fahrradabstellanlagen 

2,83 2,90 2,73 3,20 2,88 2,85 

die Anbindung mit ÖPNV 3,01 3,05 3,05 3,76 3,03 3,07 
 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 898 – 916, Mittelwerte: Berechnung: "sehr gut"=1; 
"eher gut"=2; "eher schlecht"=3; "sehr schlecht"=4. Rot/Grün: Abweichung von der Gesamtstadt um 0,2 Punkte 
und mehr. Fett: Die höchste Bewertung je Zeile.  
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3.5 Bildung, Kultur, Soziales 
 
¯ Für 90% der Befragten hat Neubulach ein ausreichendes Angebot an Vereinen. Auch das Ange-

bot an Schulen (74%), an Kinderbetreuung (57%) und an Freizeitangeboten (63%) wird mehr-
heitlich als ausreichend empfunden. Am wenigsten ausreichend sind Angebote für Jugendliche 
(43%) und Angebote an Betreuung für Senioren (26%). Ein großer Anteil an Befragten kann aber 
zu den Aussagen keine Bewertung abgeben.  

¯ Mit Blick auf die zukünftige Entwicklung ist es am wichtigsten, für öffentliche Sicherheit und gutes 
Zusammenleben zu sorgen (94%), Leben im Alter zu erleichtern (94%) und gute bürgerliche 
Strukturen in der Stadt zu erhalten und auszubauen (92%).  

¯ Für die älteren Befragten ab 75 Jahren ist es zudem wichtig das Miteinander von Jung und Alt zu 
fördern.  

¯ Das Angebot an Kinderbetreuung ist für jüngere Befragten zwischen 25 und 39 Jahren weniger 
ausreichend. Dementsprechend spricht sich diese Altersgruppe vergleichsweise häufiger für die 
Schaffung weiterer Kinderbetreuungsangebote aus.  

¯ 44% der Befragten sind zurzeit ehrenamtlich bzw. bürgerschaftlich tätig. Der Anteil ist über die 
Altersgruppen nahezu gleich verteilt. Der Anteil ist im Vergleich zu anderen Kommunen hoch.  

¯ Von denjenigen, die bisher nicht aktiv sind, wären zudem weitere 23% grundsätzlich bereit, eine 
ehrenamtliche oder freiwillige Aufgabe zu übernehmen.  

 
 

 Welche Aussagen treffen zu? Neubulach hat ein ausreichendes Angebot … 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 924 – 940, Angaben in Prozent. 
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 Welche Aussagen treffen zu? Neubulach hat ein ausreichendes Angebot an…  

Nach Altersgruppen 

 
16-24 
Jahre 

25-39 
Jahre 

40-59 
Jahre 

60-74 
Jahre 

75 J. u. 
älter Gesamt 

an Vereinen 1,63 1,55 1,60 1,56 1,60 1,59 

an Schulen 1,84 1,81 1,74 1,59 1,50 1,73 

an Kinderbetreuung 1,80 2,22 1,78 1,85 1,60 1,89 

an Freizeitangeboten 2,17 2,14 2,18 2,20 2,22 2,17 

für Jugendliche 2,50 2,46 2,27 2,22 1,87 2,32 

an kulturellen Veranstaltungen 2,08 2,25 2,38 2,38 2,31 2,32 

an weiterführenden Schulen 2,58 2,40 2,32 2,29 2,24 2,37 

an Betreuung für Senioren 2,30 2,69 2,62 2,69 2,57 2,61 
 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 906 - 920, Mittelwerte Berechnung: "trifft voll zu"=1; 
"trifft eher zu"=2; "trifft eher nicht zu"=3; "trifft gar nicht zu"=4. Rot/Grün: Abweichung von der Gesamtheit um 
0,2 Punkte und mehr. Fett: Die höchste Zustimmung je Zeile. 
 
 

 Mit Blick auf die zukünftige Entwicklung unserer Stadt: Wie wichtig ist Ihnen 
Folgendes? 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 917 – 944, Angaben in Prozent. 
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 Mit Blick auf die zukünftige Entwicklung unserer Stadt: Wie wichtig ist Ihnen 

Folgendes? Nach Altersgruppen 

 
16-24 
Jahre 

25-39 
Jahre 

40-59 
Jahre 

60-74 
Jahre 

75 J. u. 
älter Gesamt 

für öffentliche Sicherheit und gutes Zusam-
menleben sorgen 

1,58 1,46 1,46 1,44 1,27 1,46 

Leben im Alter erleichtern 1,75 1,62 1,44 1,34 1,29 1,49 

Gute bürgerschaftliche Strukturen in der 
Stadt erhalten und ausbauen 

1,65 1,52 1,51 1,52 1,66 1,54 

Miteinander von Jung und Alt fördern 2,03 1,88 1,72 1,77 1,56 1,80 

Bildungs- und Kulturangebote für die Bedürf-
nisse unterschiedlicher Zielgruppen weiter-
entwickeln 

2,06 1,98 2,06 1,93 1,90 2,01 

weitere Kinderbetreuungsangebote schaffen 2,09 1,78 2,20 2,03 1,95 2,05 

Teilhabe für alle ermöglichen (Inklusion)  2,12 2,11 2,10 2,02 2,05 2,09 

Zuwanderung und Integration  
bewältigen und als Chance nutzen 

2,23 2,30 2,20 2,01 2,22 2,18 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 3.104 – 3.156, Mittelwerte: Berechnung: "sehr wich-
tig"=1; "eher wichtig"=2; "eher unwichtig"=3; "sehr unwichtig"=4. Rot/Grün: Abweichung von der Gesamtheit 
um 0,2 Punkte und mehr. Fett: Die höchste Zustimmung je Zeile. 
 
 

 Sind Sie zurzeit ehrenamtlich bzw. bürgerschaftlich tätig? (freiwillige, 
unentgeltliche Mitarbeit, z.B. in Initiativen, Selbsthilfegruppen, Vereinen, 
Hilfsorganisationen)  

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 935, Angaben in Prozent 
 
 

 Wenn nein, wären Sie grundsätzlich bereit, eine ehrenamtliche oder freiwillige 
Aufgabe/Arbeit zu übernehmen? 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 439, Angaben in Prozent 
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3.6 Tourismus und Gesundheit 
 
¯ In etwa ausgeglichen ist die Meinung darüber, ob Neubulach touristisch überregional wahrge-

nommen wird. 38% glauben das, 41% tun dies nicht.  
¯ Einer Mehrheit von 64% zur Folge sollte der Tourismus in Neubulach zukünftig gestärkt werden.  
¯ Unausgeschöpftes Potenzial sehen die Befragten im Bereich Wandern und Naturerlebnisse 

(62%) sowie Übernachtungsmöglichkeiten (51%).  
 
 

 Glauben Sie, dass Neubulach 
touristisch überregional 
wahrgenommen wird? 

 Sollte der Tourismus in 
Neubulach zukünftig gestärkt 
werden? 

Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubu-
lach, n = 952, Angaben in Prozent 

Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubu-
lach, n = 948, Angaben in Prozent 

 
 

 Sehen Sie unausgeschöpftes Potenzial in Neubulach? Wenn ja, in welchem 
Bereich? 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 883, Angaben in Prozent 
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3.7 Klima und Umwelt 
 
¯ Nach Meinung der Befragten sollte sich die Stadt stärker im Bereich Erhalt biologischer Vielfalt / 

Artenschutz / Blühstreifen engagieren (47%). Die Älteren unter den Befragten stimmen über-
durchschnittlich dafür (53% der 60 bis 74-Jährigen und 57% der über 75-Jährigen).  

¯ Ebenfalls häufig wurde genannt, dass die Stadt naturnahe Landwirtschaft fördern (43%) und den 
Flächenverbrauch einschränken (31%) sollte.  

 
 

 Wo sollte sich die Stadt Ihrer Meinung nach stärker engagieren? 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 917, Angaben in Prozent, Mehrfachantworten. 
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 Wo sollte sich die Stadt Ihrer Meinung nach stärker engagieren? Nach 

Altersgruppen 

 14-24 
Jahre 

25-39 
Jahre 

40-59 
Jahre 

60-74 
Jahre 

75 J. 
u. älter 

Ge-
samt 

biologische Vielfalt erhalten / Artenschutz / 
Blühstreifen 

29% 47% 50% 53% 57% 47% 

Die Stadt sollte naturnahe Landwirtschaft för-
dern. 

43% 47% 41% 43% 37% 43% 

Landschaftsschutz / Flächenverbrauch ein-
schränken 

15% 24% 35% 39% 50% 32% 

Ausbau alternativer Energiequellen fördern 30% 23% 30% 31% 27% 29% 

energetische Sanierung von privaten Gebäu-
den unterstützen 

24% 35% 29% 24% 17% 28% 

nachhaltige Mobilität fördern 28% 16% 25% 36% 13% 26% 

Energie bei städtischen Gebäuden einsparen 18% 20% 23% 21% 37% 22% 

mehr Beratung für Bürgerinnen und Bürger 19% 16% 10% 11% 10% 13% 

mehr Öffentlichkeitsarbeit für Umwelt- und 
Klimaschutz 

21% 7% 8% 6% - 9% 

Dach-/Fassadenbegrünung fördern 9% 7% 5% 3% 10% 6% 

Ich sehe keinen besonderen Handlungsbe-
darf 

7% 7% 4% 4% 13% 5% 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 900, Angaben in Prozent. Rot/Grün: Abweichung von 
Gesamt um anteilig 20% und mehr.  Fett: Höchster Wert pro Zeile.  
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3.8 Antworten der offenen Schlussfrage 
 

Am Ende des Fragebogens hatten die Bürgerinnen und Bürger die Möglichkeit, eigene Anmerkungen 
und konkrete Vorschläge zu machen. Die Nennungen wurden nach Themen sortiert. Die Reihenfolge 
innerhalb der Themen orientiert sich an den Häufigkeiten der genannten Antworten. 
 
Die wichtigsten Themen zusammengefasst:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n=469, Freitext.  
 
Politik / Stadt 
¯ die Teilorte (v.a. Martinsmoos) werden vernachlässigt 
¯ mehr städtisches Engagement beim Klimaschutz (u.a. Aufklärung, Förderung privater Initiativen) 
¯ mehr Bürgerorientierung: Information (Transparenz) und Beteiligung (Arbeitsgruppen) 
¯ Veröffentlichung der Ergebnisse im Amtsblatt  
¯ Befragung regelmäßig wiederholen 
¯ Bürgerfreundlichkeit der Mitarbeiter verbessern 
¯ Gründung Jugendgemeinderat  
¯ Mitarbeiter sehr hilfsbereit und kompetent 
 
Verkehr 
¯ Verkehrsberuhigung fördern, u.a. durch stationäre Blitzer, generell Tempo 30 oder 40 
¯ Verkehrsaufkommen zu hoch 
¯ Ortsumgehungsstraße erforderlich 
¯ Falschparker besser überwachen (stehen meist auf Gehwegen) 
¯ Geschwindigkeitskontrollen verstärken  
¯ keine Umgehungsstraße wegen Naherholungsgebiet Mähdern 
¯ Parksituation schlecht, v.a. im Städtle 
¯ Kontrolle gesperrter Straßen / Feldwege (vor allem auf den Mähdern) 
¯ Beim Verkehr an Kinder denken / Überwege / Schulwege sicherer machen 
¯ Durchfahrtsverkehr Oberhaugstett zu hoch (zu viele Lkws, gefährlich für Schulkinder) 
¯ Durchfahrtsverkehr Innenstadt einschränken (Verkehrsberuhigung, autofreie Innenstadt) 
¯ gefährliche Verkehrssituation an der Kreuzung EDEKA/Tankstelle entschärfen, fehlender 

Zebrastreifen auf Höhe Edeka zum Spielplatz 
¯ mehr Radwege, Förderung Radverkehr 
¯ Parkplätze schaffen, z.B. außerhalb Innenstadt 

Internetausbau 

Verkehrsberuhigung 

ländlichen Charakter 
bewahren 

schlechter Zustand 
Straßen und Geh-

wege 

überregionale  
Verkehrsanbindung 

Gastronomie  
ausbauen

Güllen  
beschränken 
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Öffentlicher Raum 
¯ Straßen, Gehwege und Feldwege regelmäßig sanieren und pflegen 
¯ schlechter Zustand der Straßen (werden nur notdürftig geflickt) 
¯ Grün in der Stadt fehlt, Grünanlagen besser pflegen 
¯ mehr Sitzmöglichkeiten / Bänke 
¯ Straßenbeleuchtung nach Mitternacht wegen Sicherheitsgefühl nicht ausschalten (Vorschlag 

jede zweite Laterne brennen lassen) 
¯ Straßenbeleuchtung weiterhin nachts ausschalten  
 
ÖPNV 
¯ überregionale Verkehrsanbindung ausbauen 
¯ Busverbindungen abends und am Wochenende verbessern 
¯ Verbindungen wichtig nach Calw, Weil der Stadt, Gärtringen, Stuttgart 
¯ Bus- und Bahnverkehr besser aufeinander abstimmen 
¯ Busverbindung nach Altensteig oder zu anderen Schulorten fördern 
¯ ÖPNV in die Teilorte ausbauen 
¯ Bahn-Anbindung im Seitzental - Talmühle als Bedarfshaltestelle aktivieren  
 
Wohnraum 
¯ bezahlbarer Wohnraum fehlt 
¯ kleine und mittelgroße Wohnungen fehlen 
¯ mehr Wohnraum zum Mieten 
¯ mehr altersgerechte Wohnungen  
¯ leer stehende Wohnungen und Häuser vermieten 
 
Digitalisierung 
¯ schnelles Internet fördern (vor allem in den Teilorten), Breitband- und Glasfaserausbau 
¯ schlechtes Telefonnetz, Funknetzabdeckung verbessern 
 
Bauen 
¯ Bauplätze nur an Neubulacher / Punktesystem zur Bauplatzvergabe überdenken  
¯ innerstädtische Baulücken schließen (statt Ausweisung neuer Baugebiete) 
¯ mehr Bauplätze erschließen, außerhalb 
 
Kinder und Jugendliche 
¯ mehr Flexibilität in der Kindergarten- und Schulkindbetreuung (z.B. längere Öffnungszeiten) 
¯ mehr Angebote und Aufenthaltsplätze für Jugendliche und junge Leute schaffen 
¯ mehr Kinderbetreuungsangebote (z.B. weiterer Ganztageskindergarten) 
¯ Kindergartengebühren senken 
¯ Schulferienbetreuung ausbauen 
 
Versorgung und Gewerbe 
¯ Ausbau gastronomisches Angebot 
¯ ärztliche Versorgung sicherstellen 
¯ Nahversorgung in den Teilorten stärken (v.a. für ältere Menschen wichtig) 
¯ Tagespflege, betreutes Wohnen fehlt 
¯ Gaststätte mit Übernachtungsmöglichkeiten 
 
Landwirtschaft 
¯ Güllen beschränken (Geruchsbelästigung, Nitratbelastung) 
¯ Umstieg auf biologische Landwirtschaft fördern 
¯ landwirtschaftliche Flächen erhalten, aber kleinbäuerlich (keine Monokulturen) 
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¯ Landwirtschaft arbeitet zu sehr mit Pestiziden 
¯ regionale Produkte und Landwirtschaft fördern 
 
Tourismus 
¯ mehr touristisches Angebot / Förderung Tourismus 
¯ Alleinstellungsmerkmal Heilstollen fördern 
 
Zusammenleben 
¯ Die Stadt hat sich positiv entwickelt 
¯ Förderung des Vereinslebens (da wichtig fürs Zusammenleben, Integration Neubürger) 
¯ viele Vereine, viele Feste 
¯ eine Gesamtfeuerwehr für Neubulach 
¯ ein Dorfhaus für Martinsmoos 
¯ öffentliche Räume für private Veranstaltungen fehlen 
 
Sonstiges 
¯ ländlicher / dörflicher Charakter erhalten 
¯ zu viel Hundekot (v.a. auf den Feldwegen) 
¯ tolle naturnahe Umgebung 
¯ Naherholungsgebiet Mähdern erhalten 
¯ Einhaltung von Mittagsruhezeiten, Nachtruhezeiten  
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Anhang A: Weitere statistische Angaben 
 
 

 Wie viele Personen (Sie 
eingeschlossen) leben in Ihrem 
Haushalt? 

 Wie viele Kinder/ Jugendliche 
unter 18 Jahren leben in Ihrem 
Haushalt? 

Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubu-
lach, n = 935, Angaben in Prozent 

Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubu-
lach, n = 904, Angaben in Prozent 

 
 

 Welchen höchsten Bildungsabschluss haben Sie? 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 918, Angaben in Prozent 
 
 

 Berufstätigkeit 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 915, Angaben in Prozent 
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 Falls zutreffend: Wo befindet sich Ihre Arbeits- oder Ausbildungsstelle? 

 
Weeber+Partner 2019, Bürgerbefragung Neubulach, n = 689, Angaben in Prozent 
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Anhang B: Fragebogen 
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